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I[Tedhoyog

O Mepuéc Awagopixéc Eiodoeic (M.AE), anoteholy éva and o Bacwdtepa epyohela you tny enilu-
on meolAnudTteny otic Yetixéc emioThues. 201600, OTIC TEPIOCTOTERES TMEPINTWOELS EYOUY TETOLL LOPQPY,
WOTE Vo Uny undpyouy Pédodol avaiuTixic enfAuchc Toug. e QUTEC TG TEPLITOOELS, XUTUPEVYOVUE OE
aprdunteég uetddoug mpooeyylo g enthuorc Toug.

Yty mopoloa epyooio, yivetow 1 avdmTtuEn xon 1 avdiuon wog xatnyoplag aptduntixdy yedddwy, ™
Médodo twv Ilenepaouévwy Stolyelwy, Yl giot cLYXEXPWEVT Hop®T TEOBANUdTWY, 1 onola amotelelton
o6 plo MLALE, tnv Kuyatu] E€lowon ot pla didotaoy, T dpyixéc ouvinxeg tng Aoong tng xou tng
YWEWNE TapaydYoU TNne, xadede xou opoyevels ouvoplaxée cuviixeg tomou Dirichlet.

Yto xe@dhano 0, yiveton plo cUvToun Elooywy oToug Yweoug Sobolev.

Y10 TptdTo *EPENAO, ToEOVGLALETAL TO TEOBANILOL OPIXMY XAl CUVORLIXADY TGV, ToL Jo UaC Andoy oAl
xon To oprdunTixd oyfua, tou Yo yenowonowdel yia Ty mpooeyyioTixny| entluct] Tou.

310 8elTepo xEPIALO, YIVOVTOL XATOIEC €X TWV TPOTEQWY EXTWNAOEC OQAAUATOC TNG pedodou, dnhadh
EXTWACELS TNG Blopopdic TN oxpt3oUg UE TNV TeooeYYIoTXr Ao,

1o Tplto xe@ahalo, TopouctdleTon avahUTXE 1 VAoTolNoT TNE HeEBoU Ue YRUUWXES, TETPAUYWVIXES XAl
»xUPxéq splines

Y10 tétapTo xepdiono, opiletar €va cUYXEXPWEVO TEOBANUN, Tou omolou 1 AdoT elvan YVKGoTH xou Yivo-
viow ouyxploelc TNe avoluTixc AVomng Ye T Aot TwV TMETERUOUEVKDY oToLyelwy (o@dhuata, yeopuxés
TOPOG TAOELS).

Yto Iapdptnue, Beloxetar we mopdderyuo €vag and TOUC TEELC XWDDIXES TOU AVATTUYUNXAY YLl TNV UAO-
noinomn g uedddou.

e auté o onuelo, Yo Hdehao vo euyopioTiow Tov emBAénovta xadnynty tng epyaciag, xOplo I'ewpyio
Zoupdpn, o onolog Atay avd ndoa oTiyuy| Teddupog va pe Bondioel o onolodhnote TEOBANUA AV TIHETOTION
XATd TNV EXTOVNON TN EpYasiag.

Tovoryidtne Hopdoyneg
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0 Xzouyela Yswplag yewyv Sobolev

Y dewplo aotevddv Moewv yia tic Mepiée Atagpopixéc Eiomoeie, ypnotuonoteiton pio xortnyopio xGpwy
HE vopua, oL xGpeot Sobolev. Ye autd to xepdiono, Yo Yivel tiot GUVOTITIXT TUEOVGIAGT] TWY YDPWY AUTOV.
Ytic mpotdoelg o to Yewphpata Tou TopdvTog xepaiaiov, dev du divovton anodelielc, xadoe elvor mépa
ané Toug oxomolE TN epyaoiag.

BOewpolpe tov xweo (Cola,bl, || - |Lr(ap)) pe
Cola,b] = {f € Cla,b] : f(a) = f(b) =0}

%ol
1/p

b
I fllLrap) = /|f(x)|pdx

To ohoxhfpwua, ye to onolo opilouyue t vépua, Tedxeiton yiot 1o ohoxhipwuo tou Lebesgue.

Tevixdepa, opiloupe toug yodpous Cf'la,b], 0 <m < oo v C™[a,b] cuvapthicewy, Tou undeviovto
ota dxpa Tou daoThuaTos [a, b].

Opuopde 1. Opilouye tov x&po (LP(a,b), ||| 1r(a,p)) ©¢ TV xhetototnTa Tou Cola, b] we mpog T vopua
|- 1122 (a,)> OMIaBH yia xdde u € LP(a, b) undpyet axorovdia (un)nen C Cola, b] T.00.

||un — uHLP(a,b) — 0.

Yyoho: O yodpoc LP(a,b) dev anoteheliton and cuvapThAoels, odld and XAAGELS LoodUVUUINS CUVIPTHCE®Y,
Yot TIC OTOLES €YOLUE OTL

fr~gav f=g oyeddy navtol oo (a,b).

Enedn o dpog 'oyedov mavtol’ anoutel yvdoelg Oswplag Métpou, Ha dewpriooupe 6T 800 cUVIRTHOELS
fyg € LP(a,b) tautilovton edv f ~ g xou Yo avtpetonilovpe tov LP(a,b) we yopo cuvapthoewyv. To
(B0 Vot yiver apydTEPO MU PE TOUC Y WEOLS Sobolev.

Tpea, Yo yevixedooupe TV €vvola TNS TapaydYou we eEhc:

Eotw u € Cla,b]. Téte, yia x80e ¢ € C§°[a, b], ohoxhnpdvovtoc Ty up xatd péer, €Youue 6Tt

‘Etot, do yevixedoouye Ty mopdywyo NG U cOUPOVL UE TNY TUQUTAVG GYECT).

Ogiopde 2. Eotww u € Li(a,b). Aéue 6T n u elvon aodevie mapaywyiown, edv utdpyet v € Li(a,b)
TETOlL OOTE

b b

/v(m)gp(m)dm = —/u(m)cp’(x)dx, Vo € C§°[a, b]

H v ovudletan acdevic napdywyos e u xon cupPorileton ye u'.

Ogiopédc 3. 'Eotw u € L(a,b). Adue 6t n u éyel aodev| tapdynyo k wEne, edv undpyet v € L' (a,b)
TETOl OOTE



u(;v)go(k) (x)dx, Vo € C§°la,b
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H v ouuPoriletan e u®) A pe v, av k = 2.

Topatnpotpe 6T 1 Orapdn aodevdv napaydywy k t8Ene dev amoutel Umopén TopayOYwWY TEENS UXEOTERNS
Tou k.

Opiopée 4. Opiloupe Touc ydpouc Sobolev (HE(a,b),| - ||x), k> 1 oc elhc:

H*(a,b) = {u € L*(a,b) : o u® undpyouv xou u®) € L?(a,b) Vs <k}

& 1/2
[ullk = <Z u(S)||2L2(a,b)>
s=0

O1 ot Sobolev opilovton ot o yevixn wopey, Bdoel twv ywewv LP, adkd otnv nopolvoa epyascia Hog
evdLapépouy pévo ol yoeot HFE.

Opiopée 5. Opilouye tov ydpo (Hi(a,b),| - [l1), vidyweo tou Hl(a,b) wc tnv xhewotd 9fxn tou
Cs°la, b] we mpoc t véppa || - ||l1. Anhadh, v xdde u € Hi(a,b), undpyet exoroudia (un)nen C CE[a, b]
TéT0l OOTE

l|un, —ul|ly — 0
Ocwpnua 1. O Hl(a,b) ebvor o ydpoc twv cuvapticewy tou H(a,b), tou undevilovtor oo dxpa.
IMpétaon 1. O ydpot (LP(a,b), || Ire(ap)), (H(a,b), |- ||x) xou (H{(a,b), |- [[1) etvon mifpeic Snhodn

x&de axohoudio Cauchy otouc LP(a,b), H*(a,b), Hi(a,b) cuyxhivel w¢ mpoc tnv avtioTtowym vopuo.

Hopatneotue 6t oL vopuee || - (| L2(a,p) x| - [|x Tedyoviow amd ta ecwtepixd Ywoueva (-, -)r2(ap), (4 )k
avtioTolya, To onola efvon T

b
(U, V) L2(ap) = /u(x)v(x)dx

k

(’LL, v)k = Z(U(S)v U(S))L2(a,b)

s=0

Tapa, €xovtag xdvel Wa oOVIoUn EloaywYY oToug Yweoug Sobolev, Yo mpoywericouue oTtny Teplypapn
Tou TEoBAuaTOS oL Yo pog anacyoAfoEL GTO UTOAOLTO TN EpYaciag.

1 Ilepvypopr tou IpoBAAuatog

Oewpolye 10 e€1c TEOBANUA CEY XDV Xl CUYVOPLAXWY TYWOVY UE OUOYEVE(S cuvoptaxés ouvirxec Dirichlet

u(z,t) — (a(x)ug(x, b)) = f(z,t), x€la,b], t€[0,T], T>0
u(z,0) = uo(x), z € [a,Db]

u(x,0) =ui(x), =« € [a,d]

u(a,t) =u(b,t) =0, te€0,T]

(1)

ue a(x) > ap, Vz € [a,b], yio xdnowo ag > 0.



Trodétoupe 6Tt 1 Moon u tou tpolhuatoc (1), wavonotel tic anapaitntes cuviixes opoAdTNTOC OV
Yo YEeeldoTOOUE 0pYOTERA Yol TS EXTUNOELS CQUAIATOY TV dpLIUNTIX®Y HEYOdWY TNC TEOCEYYIOTXNC
enilvone tou (1).

Eotw ¢ € Hl(a,b). Téte, tonamhaciélovtac v M.A.E. tou tpoPhfuatoc (1) ue ¢ xou ohoxhnpdvo-
vtog oTo [a, b], éxovyue bt Vit € [0,T]

b b b

/ wre(z, £)p(z)dee — / (a(@)utg (2, £)) g pl)d = / f( () de. 2)

Epapuélovtoe ohoxhfpwon xotd péen, €youpe 6Tl

b

b
- [(a@us@ )@z = [ al@e ¢ @)ds )

a

OpiCoupe t0 L?-eowtepnd Yvouevo (-, +) we e&hc:

b

(f.9) = / f@)g(x)dz, Vf.g € L*(a,b)

xou || - || TV enarySuevn omd autd vopuaL.
Téte, 1 (3) o n (2) divouv
(uttaﬂo) + (auzvﬂol) = (fv 90)7 Vo € H&(avb)

Opilouye ) durypoppd wopgn v : Hi (a,b) x Hl(a,b) — R T.0.

v(f.9)=(af',g"), Vf g€ Hja,b).

Téte, xatodiyoupe otny axdhoudy aodev) poper Tou TpoPiiuatog (1):

(uet, ) +7 (u,0) = (f, ), Vg € Hy(a,b)
u(z,0) =uo(x), € [a,b]

ut(x,0) = ui(z), =z € la,b)

u(a) = u(b) =0

(4)

Tapa, to tEdPAnua €xel épldet oe TéToln woppt|, Wote va emAudel aptduntnd, ue Ty oaxdhoudr Médodo
Ienepaouévev YNtouyeiov:

Oewpolpe ™ dopéplon @ = 29 < 1 < -+ < x5 = b tov [a,b], ye x; = a+ih, i=0,...,J. Tote
opiloupe tov unbyweo S} tou Hi(a,b) o e&fc:

Sflt ={seCla,b] : s|{z, 2,,,] € P, i=0,...,J—1, s(a) = s(b) =0}

Oewpovpe enlone ) daépion 0 =1ty <t < -+ <ty =T 7ov [0,T), e t, =nk, n=0,...,N.
‘Etot, Yewpolpe 10 oxdroudo tpdBinua npoctyylone tne Aong tou npofAfuatos (4):
Avalnrotue U™ € S} mpocéyyion e u(-, ty) T.0.



L2
Ul Ut dedopéva,

670U f§ = B (s tns1) + (1= 28)f(,tn) + Bf (s tnr) xeu Up = BU ! + (1= 28)U" 4 U™,
i<B<s

Un+1 _ 2Un + Un—l n

Extéc and tov S}, unopolue va Yewphooupe xou dhhoug utoydpeoug Tou H(a,b), énwe yio mopddetrypa
YWEOUC TETPAYWVIXWY 1) xUPBdY splines. Ilpog 1o mapdy, Yo acyorndolye ye exTiuoelc GPIAUATOC GTOV
YOPO TV %aUTE TUALATA YPOUUXAOY CLVETACEWY Si xau apydtepa, Yo aoyohndoldue e Tnv ulomoinon
e pedodou (5) xon atoug 800 TUPATEVE UTOYMPEOUS.

2 L2—Exuprr']oe:tq 2pdApotog
e auth Ty evéTnTae, Yo aoyorDouE pe exTipfioelc opdhuatoc g pedddou (5), we mpog v L2-vépua.
T Abyoug amhdtnrog, Yo Yewprioovpe étL = 1/2.
Eotw {g" o C S} xau {y"}H_) C R t.0.
1 n n n— n n— n n n— n
=0 =2 g g =g ) H(gh T =g ) =y, =1 N -1
Tére:

(g™ =2¢"+g" " =" ) = (" =g = (" =g ) (¢ =g+ (g —g"T))

— (gn+1 _gn’gn-&-l _gn) _ (gn _ gn—l’gn _gn—l)
= llg"*t = g"II> = llg" —g" M| (6)
Eniong,
g5, 9" = g" ) = (B9 + (1= 2B)g" + Bg" g™ =g )

(Vg™ g™ ) = (g™ ")) + (1= 2B8)(v(g" T 9" — (g™ g™ )
(IVags™1? = [Vags 1P + 1 = 28)(v(g" . g") — v(g™, 9" ") (7)

I
= @

Tw B =1/2,n (7) yivetou

n n n— 1 n n—
Y9720 9" = 0" ) = S(IVegz P = [Vag: %) (8)

‘Etot, and tic (6) xou (8) €yovue 6T

1 n+1 n2 n n—12 1 n+12 n—1(2 n

2" =" 17 = llg" = ¢" ) + 5(IVagz ™ IF = IVags 7 IF) =", n=1....N-1
Adpollovtac ané n =1 wg ¢, 1< <N —1, éyouye:

£ 0 ’

1 B 1 . o .

52 (™ =g P = llg" = g" 1P + 5 3 (IWage 1P — IVag: ' 7) = v =
n=1

n=1 n=1

k2 k2 d
gt = g7 + ?(||\/59£+1||2 + IVagell®) = llg* — ¢°II” + g(llx/&g}cll2 +IVagdl?) + &>y (9)
n=1

(=2}



Oa Eexwviooupe amodexviovTag To Topaxdte Afuua:
Adppa 1 (Avicdtnta Poincaré-Friedrichs). Eotw v € H}(a,b). Téte,

[l < (b= a)llv'||

Arndéeitn. Eotw f € C§°la,b]. Enedy f(a) =0, Va € [a, b] éxouue 6Tt

fl) = / f'(s)ds =

|f<m>|2=/f /ds /lf 2ds =
/ ds- / F(&)Pds = (b— )| |

a

|f (@)

IN

Ohoxnpdvovtog oTo [a, b], xatohfyouue 6Tl

b b

/If(w)\Qd:v < /(b —a)|lf|2dz =

IFI1* < (b = a)?[IF']I* =
1Al < (0= a)llf Il

"Eote tuyoloo v € Hi(a,b). Téte, undpyet oxoroudia (v,)nen C C5°[a, b] 1.0

|lvn —v|]1 — 0

H (Jlonl)nen ouyxhiver otny [|v]| xou 1 (||vl,]])nen ouyxhiver oty [|[V/], enedy

Honll = lloll| 4 o]l = 1] < llvn — vl + [lvy, = ']l
<2|jvp, —v|l1 = 0.

Enilong, v, € C§°[a, b] ywo xdde n € N, dpo éyovue 6Tt
[vall < (b= a)[lvg ], ¥neN.
Tofpvovtag dplor 0TNY TAEATEVEL OVIGHTNTA, XATAANYOUUE GTNY
[l < (b= a)jv]|
O

Tapoatnedvtog 6Tt 1 Siypouuixd popen v elvan ecwtepxd Yivéuevo, opiloupe ) vépua evépyews || - |,
WG TN VOPUA TTOU TORAYETOL OO TO ECWTEPLXO YIVOUEVO 7y, DMLY

Ifle = vA(f. f), VfeHj(a,b)

"Etot, opiCoupe v elhemtind mpoPor Ruu tne u, we ) PéNtiotn mpocéyylon e u amd tov S}, oc
npoc N vopua || - || g, dnhadh n Rpu elvon tétola ote



lu = Rpullp = inf flu—x|e
x€S;:

H || ||g mopdyeton and to eowtepixd ywépevo v xu o Si ebvon ydpoc menepaouévne didotaong, dpo
LoOBUVOL EYOUUE

y(u — Rpu,x) =0, Vx € S;
& y(u,x) =v(Rru,x), VX €S,
Ytn ouvéyeia Yo amodellouue to e€nc Anpua:
Adppo 2. 'Eotw v € C3la,b]. Téte, undpyet C > 0 t.0.

inf {[lv—x[ +All(v — )"} < CR?[l"| (10)
XES},
Arébdeitn. Eotw Inv 1 spline napeyfolfic tne v and tov Si, dnhady
Inv(z;) =v(x;), i=0,...,J (11)
Oétoupe e := v — Ipv. Téte, and vy (11), vy xdde 0 < i < J — 1 éyoupe

e(x;) =e(xi41) =0

xou 1 e glvan cuveyde mapaywylown oto [x;, Tiy1], WS Sloopd e cuveX®S TopaywYioWNe v UE TO
TOAUGVUPO Tjv

[aji)aj'i+1] :

‘Apa, e € Czi, 1) C H (24, wi11). Enopévoc, and v aviodtnia Poincaré-Friedrichs, éyouue

H€||L2($i7wi+1) < h||e/||L2(LEi7ZEi+1) =

2 2 2
||6HL2($7;,£1‘+1) S h ||6/||L2(ac,-,3:,-,+1) =

J—1 J—1
2 2 2
Z ||e||L2(-73717-Tm+1) <h Z ||e,||L2(-73717-T¢+1) =
=0 =0
lell* < h?[le'||* =

llell < lle’] (12)
T %8 0 < i < J — 1, 1 e ebvan ouveyde napaywylown oto [z, zi41] xou e(z;) = e(zi41), dpa oo t0
Octpnua Rolle, urdpyet € € (24, xiy1) T.0.

) =0=¢(x)-€E) =¢€(x), Vzelr,rin]=>

€T €T x

e(z) = /e”(s)ds = /(v(s) — Ty(s))" ds () "=0 /v”(s)ds, Va € (2, 2i41]

3 1 3

Apa, YV € [x;, xi41], Exoupe



2
x T T Tit+1 Tit1 Tit1

e/ (2)[2 = /v”(s)ds g/ds-/|v’(s)\2ds§ /ds- / 1/ (s)2ds = h / 10/ (s)2ds =
13 3 x;

Zq T

Tit1 Tit1 Tit1 Tit1
[ @iz <n [ [ s Pdeas =1 [ 006 Pds = 1€ ey < B s
Adpollovtag and i = 0 we¢ J — 1, xatokryouue 6Tl
le'l|> < B2l0"|? = |l'|l < hllo"| =
hlle'|l < p?fo"|| (13)
"Apa, and Tic (12),(13), éxovpe 6Tt
llell < Rlle']| < B?[lo"| (14)
TTpoc¥étovtag tic (13) xon (14) xou Yétovtag C = 2, xatohfyouue OTL
e TYOUW
v — Inv|| + hl|(v = )| < CR?|]0"||
xou enedf Ipv € S}, éneton 6t
inf {[lv— x[| + 2]l (v = x)'[I} < CR*|[o"|
XES;,
O

Tdpa, unopolue va amodel€ouye to mapoxdte anotéheoya:
Ipétaon 2. Eotw v € Cila,b] xou Ryv 1 eMewmntind| npofohf g v, dmee ExEL 0ploTel Topamdve.

Tote, undpyer C > 0 T.0.

lv = Ryl + Al (v — Ryv)'|| < Ch?[l0”|

Anédaén. Ané tov oplopd tne Rpv, €xouue

[v = Ryollp = inf flv—xlle
X€S;
et
b 1/2 b 1/2
[v=Rnvlle = /Oé(x)l(v(z) = Rpv(2))Pdz | = /ao\(v(x) = Rpv(x))Pdz | = /aoll(v—Ruv)'|

xou yio x&de x € S} éyoupe

b 1/2 b 1/2

o=z = | [a@l@) - X@Pds) < | [ mo(al@)(e) - @



OpiCouyue amaz = Maxye(q,p (a(z)). Tote:

1/2

b
v = xllz < Vmae /\v'(w) =X/ () dz = Vamaz (v = x)'| Yz €S,

Apa,
inf [|v — x|z < V@mae f [[(v—x)|
X€S}h XES},

Enopévec,

Vaoll(v = Rpv)'[| < [lv = Rpollp = inf v =Xl < Vamas inf [[(v—x)'| =
X€ES}, X€S}

(8% (6%
— R0 < ] 22T inf ) < AT hllv” 15
[(v = Rpv)'[| <4/ o~ ;;15;,”@ X</ p” [[v"]] (15)

Ytn ouvéyela, Yo yenowwonolioouue 1o “téyvaopa tou Nitsche”:

Oewpolue 10 TEOBANUA CUVORLIXWDY TUDY

(@) @) = g(a), € [o,1] )
w(a) = w(b) =0
ue g :=v — Rpv. Téte, g(a) = g(b) = 0. 'Eto, éyovue
b b b
lal* = [ *@do = [ g@)at@e’(@)ds = - [ale)g' @ (@)ds = ~(g.0) = (0 - Bav.w)
(17)
"Eote tuyév x € Si. Térte, v(v — Rpv, x) = 0. Apa, 1 (17) yivetow:
lv = Ryvl|* = (v = Rpv,w = x) < |lv = Ryolls - [lw - xlle
b 1/2
— o= Raolle | [ at@)le/(x) - x'(@)Pds
< vV amax”” - RhU”E : ”(w - X)I”
< Vamaz[|v = Bpolle inf |[(w = )|
X€S},
< Chy/amaz||lv — Rpvl|gllw”|| (18)

IToMamhaotdlovtoc T L.AE. tou tpohiuatoc (16) pe w xou ohoxinedvovtos oto [a, b], éxovye

((O‘w/)/vw) = (g7w) = 7(0511}/,’[0/) = (ng) =

[(aw’, w)| = (g, w)] < lgll - wll < (b= a)[w'] - g

nou
aollw'[[* = ao(w', w') < [(aw’, )| < (b—a)|w’ - |lg]

10



and TNy onola cupnEpaivouye OTL

—a
lw'|| < lgll-
o

Eniong,

(aw') =g=aw”" +dvw' =g=aw’ =g—aduvw =

low” || < llgll + llo'w’|| < llgll + max o/ (2)] - [|w’]]

z€la,b]
OpiCouye ay,,,, = Maxye[qp) |0 ()] Torte,
11 a/
llow™l < =20 = a)llgll + gl =: Callgll

et

Co
[l < —=llgl|
o
Apa, 1 (18) yivetow:

C\/ amaa:ca
[o = Ruvl|* < —=—====][v = Ryv|| - hl|v = Ruvllw =
0

lo = Rioll < C*hllo = Ryoll < O [ =221 | (19)
0

Enopévoc, npoodétovtae xatd wéin tic (15) xou (19), xotodyoupe 6t undpyet C > 0 tét010 HOTE

lv = Rpoll + k| (v = Ryv)'|| < CR2[|v"]|

Opiopobg 6. Eotww v: [a,b] x [ts, ty] = R, t5>0, ¢ty <T. Opilloupe 1 e&hc vépues:

1/2

ty
ol L2 (et y5m2) == [ 022 (-, 1) dit
f
ts

1/2

ty
lolliage, epine) = /wuw%t
ts

Téte, woybel to e€rc anotéheopa
IMpdraomn 3. Opilovue 0™ := U™ — Rpu™  u™ :=u(-,t,). Tote, yia 8 = 1/2, wybel 1 e€hc extiunon:

Trdpyer C > 0 aveZdpmto twv k, h, tét010 Mote v xdde 1 <n < N — 1, va toylel 6t

max (i”@“‘l — 0

0<¢<n

1
FIOEN) <€ [F16" = 61+ 120+ 1621+ VT (12 o ey + K100l 00)|
(20)
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Arddaén. Opilovye p" = Rpu™ —u”,  w":= S(up™ +ufy ') — 02u", OPu" = —“nﬂ—zl?;‘*‘“"fl.
O¢roupe i), = gt 4+g"), gneSE, 1<n<N-1 Téwe:

U —u" = (U™ — Rpu™) + (Rpu™ —u™) = 0" + p™.
"Eotw tuyév x € Si. Tére:

QU
207

) +Y(Ulye: x) = (OfRpu™, x) = Y((Raw)} 2, X)
) +7(U72,X) = (O Rpu™, x) = 7(ul )3, X)
(athUna X) — 7(“?/2; X)

(8139n7X)+'7( 172> X x) = (

= 0k

= (12 %) —

= (f1)2:X) = (R Rpu", x) — (a(uf)3)a, X')
= ( )

= (

= (9

(=

Y
"X
f1/2a

(a (“1/2) )as X) + (f{L/QvX - (Bthu",X)
(we )1/2 c'?thu",X)
2u™ — OZRpu™ + (utt)’f/Q — 92", x)

kp +w 7X)
Apa,

(0™ =20 + 071, x) + k(0] xX) = K2 (=0Rp" + W x) VX € Sj. (21)

Eotww 1 << N — 1. Emiéyoupe x = 6" — 0"~ »au adpoiloupe v (21) ombé n = 1 we L. Tére, 1
, Yo =0", =(— + w", - 0" LVETOUL:
(9) Y gn on yn ( azpn n 9n+1 on 1) Y’

k2 k2 k2 k2
o+ — o2+ ot o B maty = o — o0 + X vanty + K vant e
¢
+ k2 Z ( ann + W en-‘rl en—l) (22)

n=1

T to ddpotopa oty (22), €youue Ot yio xdde € > 0 oy el

J4 £
k2 Z ( 3kp +wh 0n+1 _ 9”71) < k2 Z ” _ azpn Jrwn” . H9n+1 _ anln
n=1

n=1

?
1 n n n n—
=k22$\|—a,%p + |- VElem T —on

kz n : n n—
<< | = 02p™ +w"|* + k> Y [0+t —om )2
n=1 n=1
k2 n n n n—
<= Ha P H2+*Z|\w ||2+6k22H9 o (23)
n=1 n=1

Yt ouvéyew, Yo epapudoouue Tov THTo tou Taylor pe ohoxhnpwtind vrdhoira otig p" L, p T yhpw
and to t = t,.

tnt1

Pt ="+ kpl + / (tnt1 — s)pu(s)ds

12



tn—1

n—1

= kel [ (b - S)puls)ds

tn

Adpoilovtag tig 800 moapoamdve oyéoelg xau apoupdvtag 2p", Eneton oTL

tn+1 tn
o =2 g = [ s = (s = [ (tar - puls)ds =
tn tn—1
tn+1 [
1
0" = | [ (o= pu)ds = [ (tas = pul)is | =
tn tn—1
tnt1 2 tn 2

A
|

2
08" < 5 | [ (b = 9pule)ds] +] [ (tas = puls)ds

n n—1

o (F b b
< 7 /(tnﬂ —s)%ds - / e (s)Pds + /(tn71 —5) / |pee(s)|2ds
tn tn too P
1 tni1 . (2
< ¥ [ IaPas / ps)ds | = 1 [ loulo)ds
tn o e

Ohoxhnpddvoupe xon tar 800 PENN TNG oaviobTNTAS 670 [a, b] xou xatahiyoupe 6Tt

1
10pp" (|7 < %||pttH%Q(t,L,l,t,,LJrl;L?):>

14

1
Z |02p™ 1> < %||ptt||%2(0,te+1;[/2)
n=1
Ané v Ilpdroon 2, éyouue
ol = | Buuee — ]| < CB?[[usias|| =

lpeel® < Ch [ ustsa®

‘Onoe mpy, ohoxhnpmvoviac oto [0,te41],

et 2 00,0002y < O lweellT2 0,00, 1002

Apa,
2 4
Z 19" |17 < ||UttHL2(o )

¢ no._ n n no._ ,n 2, n 2 no_ ,,n no’
OptCoupe wi := (uy ) — ufy xou wy = ugy — Ggu". Téte, w" = wi +wy. Ero,

n n+1 n—1 n
T to Wi W = Q(utt +upy ) —ul

Ané tov t0no tou Taylor pe ohoxhnpwTnd undhoima, €xouue OTL
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tnt1
ultt =l 4 kOPu" + / (tns1 — 8)0fu(s)ds

in

tn
uft_l = uy — k@fu" - / (tp—1 — s)@fu(s)ds

tn—1

ITpoc¥étovtag Tic Yo mapandve oyéoeic xar tolomiactdlovtas pe 1/2, exoupe 6t

Tyt tn
%(u?t-kl +ul ) = Ul + % / (tns1 — 8)0Ffu(s)ds — / (tn_1 — 8)0fu(s)ds | =
tn tn—1
tni1 ty
wy = % / (tny1 — 8)0tu(s)ds — / (tn_1 — 8)0tu(s)ds | =
tn tn—1
tn+1 2 tn 2
Wh2 < % / (bosr — 8)9u(s)ds| + / (tnr — 8)04u(s)ds
tn ne1
bt tns1 t, tn
< % / (tni1 — s)*ds - / |0} u(s)|?ds + / (tn—1 — 5)%ds - / |0} u(s)|*ds
n tn to 1 to 1
w
< T / |0} u(s)|?ds =

tn—1
14

k3 k3
ot 12 < 08l iy = D T 1P < N0 w00, 1512)

n=1

Do to wh: wh = uf, — 75 (™ — 2u™ +um ™)

‘Onwe mpwy, and tov oo tou Taylor, éyouue

tnt1
n+1 n n k2 n kS 3, n 1 394
u" ="+ kul + o U + Hatu + g (tnt1 — 8)° 05 u(s)ds
tn
tn—1
n—1 n n k2 n kg 3,,n 1 394
u" T =" — kul + 5 i~ Fat u™ 4+ 6 (tn—1 — 8)°0;u(s)ds
tn
Tore,
L tntt tn
™t — 2" u T = Bl + 6 / (tne1 — 8)30tu(s)ds — / (tn_1 — 8)30}u(s)ds | =
tn tn—1
1 tni1 tn
wy = %] / (tns1 — 8)30tu(s)ds — / (tn_1 — 5)20tu(s)ds | =

tn tn—1
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2 2

trnit1 tn
lwi? < 362k4 / (tny1 — 8)30tu(s)ds| + / (tn_1 — 5)30}u(s)ds
tn n—1
tn41 tnt1 tn tn
< 181k4 /(mrs / |0fu(s)|?ds + /(tn 1 — 5)0ds / |0/ u(s)|*ds
tn tn n—1 tn—1
tnt1
< B[ Joruts)Pds = 1l < ot -
= 36 t 2l =34 L2(tn—1,tny1;L2)
tn—1

¢
Z w3 H2 = 36”84“”L2 (0,t¢41;L2)
Enopévec,
¢

o™ (12 < et 1 + w3 12 = > o™ l* < CROFulF20,0,,1:12) (25)

n=1

Apa, and Tic (24),(25), éneton 1

2 & Ck Ck
Znap\P e (o DO R 2 O L e

n=1

Téte, yu £ =0,... ,N — 1, éyoupe

Ck
o162+ IIfe“lH 2 ||\f9€||2<||91 o2+ ||f91|| L ||f9°|| +7ge+2gk22||9n+1 0" ||

n=0

2 k2
< 1000+ vand +2ek22<||9”“ oI+ S Ivas R + v )+ Lo,

k2 k2 Ck
< 10005 o P o ek ) s, (107t = 0mi + Spvaop 2+ Spvaope )+ Lo,

k2 Ck
< 00|+ a2 2R o (ne"“ o+ S jvaorre + Ejva 9n||2>+04

Eméyouye € = . Téte, yio £ =0,... , N — 1 éyouye

k2 k2 k2 k2
6“1 — 0°)1> + 3“@%“”2 + 3”\/&9%2 <6t 6% + ?H\/EQJKHQ + 5”\/592”2
1 n+1 n 2 k2 n+1(2 kz |2 2
+- m 0" — 0" +§||\/59m [ +3“\/5995” +Ck*Toy (27)

20< <z
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Oewpolpe 0 < m < { t.o.

k2 k2 k2
o+t =0+ o S mor = s, (107 - 0017 B v+ S vae

Térte, n (27) yiveton
+1 2, K cp2, K 2 1 o2, K 12, K 02
ot o+ e+ K vaeri < o - o0+ X vans + X van

1 k2 k?
+CTh 0y, + [0+ = 0™|% + < |Vl * + = | Vaory |

k2 k2

<ot =0+ ot + L jvans e

2 1 m+1 m||2 k2 m—+1(12 k2 m||2
+CTRa 4+ Lot =g+ By By o

m+1 m||2 k2 m+12 k2 m||2 1 0112 kQ 12 kQ 012 2

o+t — o2  Evaap e B vaepie <o (1t - 001+ vannie + K vanie) + orio, -

0[4’179@2 &2\/>95+12 Efaf 2<2 017002 &2\/»012 k72\/>902 CTkQ
o+ — o2+ S vaae e + S vant <2 (1 - 01+ S vannie + L vanie) + orio,

/_\/\/\

k2 k2
2 (ot = o1 + S Ivaea? + B vasnl
+CTk? <h4|‘utt||%2(0,tg+1;H2) + k4||a;luH%2(0,tg+1;L2)>
Iofpvovtag pllec xou Blatptdvtoc Pe k oTny Topandve avicoTnTe, TEoXOTTEL OTL

1 {+1 4 1 (+1 1 14 1 1 0 1 0
hal _ Z t < i _
PO = 00+ SIVARE )+ VAL < VaC (It =60l + —lvas| + s Vart|

HOVT (W[ wse|| 20,104 0:02) + 21070 L2(0,t0000:22)) =

1 (41 Y4 VOO | g1 VALY 1 0 vV ¥mazx | 51 vV ®mazx | 50
— — ~ ~ <
L Ol + =162+ = l0a < V20 H@ - 07| + 7 10z + 7 162l

+COVT (PP |lusel| 20,80 1:2) + K2 10Full L2(0,0041:22)) =

1 1 1 1
0=+ S 10 1+ llez ] < © [knel = O+ 0N+ 1621 + VT (B® et | L2 0,t01;102) +’f2||3?UIIL2<o,tH1;L2))]

Téte, vy xdde 1 <n < N — 1, éyouye:

1 1
s (157 = 0+ 10571+ S0L0) < C [ 16" = 600+ 1621+ 1621 + VT (s + K100l 0.2i0) | =

0<¢<n

1 1
g, (1650 = 674 1621 ) < €| 16" 600+ 1621 + 1020 + VT (Rl 0.2y + P08 uloorzn)

O
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‘Eto, xatolfiyouue oto axdiovdo cuumépaoua:

ITpbTaom 4. Trodétovye 6Tl undpyet ¢ > 0, Tétolo Wote

1
2107 = 8%l + 116z 11 + 1651] < ek + %) (28)

Téte, undpyet C > 0 t.0.

max U™ — u"|| < C(k? + h?)
0<n<N

Anédeén. 'Eotw 0 <n < N. Tore,
U™ —u™ = (U" = Rpu") + (Rpu™ —u™) = 0" + p" = [[U" —u"[| < [|0"[| + [|p"|]

Ané v Tlpdtao 2, éyouue 6t [|p"]| < Ch?||ul, ||, Y1 xdmowo C > 0 aveEdptnto Tou h. Enopévec, 1
TOEATEVE oVicoTNT, YiveTou

jU™ = | < 107 + Ch g, || < 1167 + Ch? max [fug (- 8)] (29)
te[0,T)

And v avicdtnto Poincaré-Friedrichs, yio xéide 0 < n < N éyouue

167 < (b= @621 < (b — a) max (6%

1
< (- a) max (1004 01+ 1621 ) (30

‘Etot, and v (29) xou tnv Ipdtoaon 3, éncton 7
n 1
167 < (b—a)C [k||91 G+ 01 + 6] + C( + h"’)} (31)

Xenowonowdvrag v (27), n (31) yivetou
10" < C(k* +h?), n=0,...,N (32)

Enopévoc, avuixatiotdvtog v (32) oty (29), xatahiyoupe otny

U™ —u™|| < O(k* + h?) + Ch? max, ez (-, 1) YO<n <N =
telo,

max ||U™ —u"|| < C(k? + h?) (33)
0<n<N

Mével var xdvouue TNy xotdhhnhn emhoyh tov UY xa UL, dote va ioylel 1 oyéon (28).

Kot apyhv, yia x&9e v € Hi(a,b) xou x € S}, éyoupe

(aRpv', X') = (av', X') = (aRpv', Rpv') = (', Rpv') =

b 1/2

b
(athQth')g||m/||-Hth'H:/a(x)mhv'(x)ﬁdxg /a(x)\v'<x)|2dx N B|| =

1/2

b b
a0 / Ryt (2) P < /s / W @)z | - R = a0l Rut' |2 < mallt']] - [ Rat'|| =
a a
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B < 22 | (34

Enéyoupe U° = Rpug. Téte, 00 = 0. Tty UL, avartiocouyue xotd Taylor tny u(x,t1), =z € [a,b],
yOpw amd to t = 0.

2

k
u(z,t1) = u(z,0) + kuy(z,0) + ?utt(;v,O) +O(k?)
2

= u(z,0) + ku(x,0) + % ((a(z)ug(z,0))s + f(z,0)) + O(K>)

= o) + k(@) + o (@) (@)) + fol@) + OK),  fo= F(,0)

2
Optloupe
k2
V(@) = uo(@) + ku(z) + 5 ((a(@)ug(@)) + fo(x)), € [a,b]
Tote, ,
k
V() = up(e) + kuy (2) + 5 (a(@)up (@) + fo(2)), € [a,b]
%ol 12
ug(x,t1) = ug(x,0) + kugg (z,0) + 5 (@) (2,0)) g + fo(x,0)) + O(K*)
= up(z) + kui (z) + k; ((a(z)ug(2))" + fo(x)) + O(K?)  Va € [a,b]
Apa
u(z,t1) = U(x) + O(k®) = U(x) —u(z,t;) = O(k®) 25
Uy (z,t1) = U'(2) + O(k3) = ¥'(2) — uy(x,t1) = O(K®) (35)
Enéyouvpe U = R, V. Tére,
101 = U" = Ry || = | R (¥ — ')
O oyéoeic (34), (35) xou 1 aviodtnta Poincaré-Friedrichs Sivouv:
1% < (0 = a)ll (Rn (¥ —u')), | < %(b —a)[[(¥ —u')el| < CK° =
Lo 2
L6 < o (30)
o
1621 = I (Rn (¥ — '), | < CK* < Ck? (37)

Ané tc (36) xou (37), éneton 411

1
6N+ 162 < Cn

xou emedh) 00 = 0 xou h > 0, éyovue 61t

1
2167 = 0%+ N6zl + 11621 < C(k* + 7%)
"Apa, Bernape apyxéc mpooeyyioeic UC xaw U, tétolec dote vou ixavorotetton 1) (28).

18



3 Ylowmoinon tng weddédou

Ye autd to xepdhono, Yo aoyorndolue pe v vhomoinon e wedddou (5) otoug e&fc LTOYEOLE TOL
Hl(a,b):

S}t ={seCla,b]: s [26,5611] (
S;QL:{SEC’[a,b]:sh%wiﬂ] €eP?i=0,...,J —1,s(a) = s(
S ={se€C?a,b]:s [2i,2i41) €ePi=0,...,J —1,8(a)=s

ePLi=0,...,J —1,s(a) =s(b) =0} (ypopuxéc splines)
) ) =0} (tepaywvixéc splines)
(b)) =0} (xuPuxée splines)

Edv yio r = 2,3 epopudoovye ™ uédodo (5) otov S, unopolue buoio va SEoupe 6T
max ||U™ —u™|| < C(k* + 1"t
0<n<N
yia xdmota otadepd C' > 0, apxel vo anodel€oupe Twe toyvel To avtiotolyo tou Afuuotoc 2

inf {[lv— x| +All(v—=x)I} < b ollsr, =23
XES)

vl xdmoto ¢ > 0.

To unéhoino xoUPdTL TV EXTWHCEWY GPdAuaTog elvan axpBde To (Blo.

3.1 TYlomoinorn pe yeouutxég splines

Oewpolye {@i}! Baon tou S}, yiat tnv onola

= ez, ]
pi(x) = BHZT g [pwiy] i=1,...,J—1
0 ,  OLopOopETIXG

OpiCoupe tic BondInuxée cuvapthoes Po(y) =1 —y xou 1(y) = y. Téte:

o, (HT“l) , T € [Ti_1,T4
wi(x) = @O(Ifh‘ri) . T € [mg, Tig1] i1=1,...,J—1
0 ,  OLopopeETIXd
gt
% , X € [xi1, 2]
i) =< -+ , z€[z,zi] i=1,...,J-1
0 ,  OLopopeTINd

Téte woylel 1) e€hc loodvvoun datdnwon tou (5):
ITpbtaom 5. T xdde 1 <n < N —1, éyoupe

(BRU™,Xx) +v(Ug. x) = (f§.x) VYx €S},
S (RU™, i) + (UG, 00) = (f5,¢i), i=1,...,J—1

Arddeén. H xotehduvon ” =7 elvon mpogaviic, xadne ¢; € S}

? <7 Eotw tuyéy x € Si. Téte, eneidh) o ouvapthoeic {p;}i—;' amotehotv Bdon tou S}, undpyouy
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NS C R térow dote

x) = i Aipi(x) Yz € [a,b)

(ORU™, i) + (UG i) = (ff00), i=1,....J—1=
(algUn>>\Z¢Z) +’V(Ug7)\z§0z) = (f[?7>\i90i)ﬂ i= 17' .. aJ_ 1

Adpoilovtac oty mapandve wdétto and i = 1 we J — 1, éyovue 6T

J—-1 J—-1 J—1
D (ORU™ i) + Y AUE Aips) = D (f5, Nis) =
i=1 i=1 i=1
J—1 J—1 J—1
(@%Unv > /\z‘%) +v <U,§L, ZM%) = (fg, > Ai%) =
i=1 i=1 i=1
(GRU™,x) +9(Ug,x) = (f5. %)
O
T xdde n =0,... ,N nU™ € S}, doa undpyouv {c} ' C R 1.0,
J-1
= Z ;i (38)
i=1

Téte, vy xde ¢ =1,...,J — 1, éyoupe:

UnJrl —_un + Unfl N n e
(% )+ (@QU (1= 28)07 4 BT ) )

= (Bfr T+ A =28)f" + B i) =

n+1 n __ n—1

Avuxahotdvag Ty (38), éxoupe 6t yia xdde 0 <i < J —1:

1 J—1 J—1 1 J—1
= Ao | 48 )ty ) == S — s 0
Jj=1 j=1 j=1

Z (1 —2B)cj + B~ 1)@1,% + (f5,%i)

Ioo80vapa, €youue

J—1

J—-1 n—1 J—1
2ct — ¢k
@1,4,0 n n—
|: : (a(pﬂ (pj>:| = E : k2 ’ (Lpﬁ (pj) - E ((1 - QB)C’; + 5cj 1) (0“1027 903) + (f[7317 901)
j=1 j=1 Jj=1

(39)
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Op{Zoupe toug mivaxee M, S € RU=DX(I=1) "y touc onolouc
Mij:(@“(pj)’ SijZV(SOiaSDj% Zvj:]-v 7J_1

And N oLUPUETEXOTNTO TOU ECWTEELXOV YLVOUEVOUL, mapatneolue 6Tl Sy = Sy xow My; = My, i =
1,...,J =1, dpa ot M, S etvon cuppetpixol. Enione, Aoyw tou gopéa twyv {cpi};];f, yio xdde 0 < 4,5 <
J—1pe |i—j| > 1, éyxovue 6Tt

(0ir05) =0, (i p5) =0
dnhadh ou M, S eivon tpdayddvior. Apa, 1 (34) elvon t1oodivoun pe to axdhovdo ey VIO YRopUX
cloTNHA:

2 n— n
(kQM—i—ﬂS) (kQM—(l—Qﬁ)S)c (kQM—i—ﬁS) "+ FY, n=1,...,N—1 (40)
omou " = (cf, ..., 5 )" won (F§)i = (f5, i), i=1,...,J -1

O¢touvpe A = 5 M + BS. Tére, edv opicoupe 10 ecwTepXd YIVOPEVD (+,)a : St X Si — R pe

1
(u,’U)A = ﬁ(uvv) + 57(71’3 U), u,v € Silm

€y ouue
Aij = (i, 95)a

Eotw tuyév y € R77L Tére,

T
)

J—1 —
yTAy = Z(Ay Z Z Azyyj Yi

&
Il
—

<
|

1 [fJ-1

Z(@iv‘ﬂj)ijyi

i=1 \ j=1

Z YiPir YiPs) A

Trodétoupe 6Tyl Ay = 0. Tére,
2

i Pi

=0= Z yipi(x) =0 VY € [a,b] (41)

xou emedn oL cuvapTAcEl efvan Ypouuxne aveZdptntes, 1 (41) divel

v, =0, i=1,...,J—1=y=0.

Apa, yTAy > 0 Vy € R771\ {0}, Anhadh, o M + BS eivon DeTixd optopévog xon CUPUETEIXOC,
emouévee 1o oVotnua (40) éxel povadixh Ao,

21



Tapa, Yo avaydyouue o EOWTERIUE YIVOUEVA TIOL YEeldleTon Vo UTOAOYIOOUUE, O Uiat T Al Lop@Yi:

Ti41 xT; Tit1
Mi= [ Goz= [ Gt [ Gy
/ 1 1
:h/@%(y)derh/@?
0 0

Ti+1

M iy = / oi(2)pir1(x)dr = h

Zi

O\H
A
iy
—
<
=
A
o
—
<
S~—"
U
<

0ol
1
M’L i—1 = Mz 1, — h/q)l(y)cb()(y)dy
0
Eniong,
i+1 1 Tit1
&:/Mwmm%:ﬁ o(a)de
Ti—1 —1
1 1
E/ a(zi—1 + hy) + a(x; + hy)) dy
0
Tit1 1 Ti+1 1 1
Sijit1 = / a(z)p;(x) ) (v)de = 2 % /04 z; + hy)d
X, T 0
nou
1
Sii -1 / + hy)
i,i—1 — 111— h le y
0
Télog,

i+1

]ﬁ%dw/m%dm/mM)
" 1

h/ f8(@im1 4+ hy) @1 (y) + f5 (i + hy)@o(y)) dy
0

Ta mopoamdve ohoxhneduata Yo UTOAOYIGTOOY dELIUNTIXE UE TOV Xavova Tou Simpson

ngwabg“[<> w9 (450) +00)].

a

o onolog ohoxhnedvel axpBee toAudvuua Baduol to oAl 3.
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3t ouvéyeta, Yo Solue évay alydprduo yio TNy enthuon TEWLaYWViwY CUCTNUATWY UE UN-UNndevixd dlo-
yévia oTotyelo.

‘Eotw A € R™*™ toldayodviog xou d € R™,  m € N pe

Ai,i—l =: Q;, ’L:2, ,m
A“'::bi, izl,...7m
Ai,i+1::cia ’L‘:l,...,TIlf].

Tote, eqopudlovtac amoroupy) Gauss pe yepixh 0d1ynon otov A, xotahfiyOupE 6TOV Tapaxdtey ahybptdyo
yia Vv entluon tou cuothpatoc Az = d:

Algorithm 1: Tridiagonal system Solver

f+« new array with m zeros

for i < 2 to m do

if |al| > |bi—1| then
swap b;_1 with q;
swap ¢;_1 with b;
swap f;_1 with ¢;
swap d;_1 with d;

bi < b; — ci—10;/bi_1
i < ¢i — fi—1ai/bi1
di < d; —d;—1a;/b;_1

T dm/bma Tm—1 < (dm—l - Cm—lxm)/bm—l

for i + m — 2 downto 1 do
T+ (di — cizip1 — fimiya)/bi
return z

‘Etot, egapudlovtog tov mopomdve ohyopltduo yia
1
o

2 1
d— (kzM_(l_Qﬁ)S>c"_<k2M_|_ﬂS)c"_1+Fg, n=1... , N—-1

TPOXUTTEL TO DLEAVUOUY TWY GUVTEAEGTOY TNE TPOCEYYLoTAC Aong U™,

Mével va Bpotpe T daviopata 2, el Ta ¢, ¢! etvan tétola wote

J—1 J—1
0 _ 0 1_ 1,
U" = E ci, U = E C;Pi
i=1 i=1

omou UY, U ou apyixéc mpooeyyioeic, tou oploaye oto Kegdhowo 2. Anhady,
J-1 J-1
Ryug =Y i, RyV =) cle
i=1 i=1

Anhadi, ta 0,

elvon Tar BlotvOOUATO GUVTETAYUEVWY TwV EAAELTTIXGY TEOBOADY TwV Uy, ¥, ¢ Tpog N
; J-1
paon {pitisr -
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'Eotww v € Hi(a,b). Ou dolpe mdC pnopolpe va unoloylooupe 10 Bldvuouo cUVTETAYUEVLY A T1g
eMherntxiic TpoBolhc Tou we mpoc T Bdom {wi k.

T %x8de x € S}, éyouue
v(v, x) = ¥(Bav, )

Ioodlvopa, 6nwe otny Ipdtaon 5, yio xdde 1 < i < J — 1 éyoupe:
V(v i) = V(Rnv, @i)
J-1
S Nws i) =10, 91)
j=1
J-1

& (i ei) =1, @i)

j=1

T0 onolo elvor 10OBVVIUO PE TO Ypuuuxd choTNU
AN=p

6mov A € RUDXU=1) »oy € RI1 e

A'Lj :’Y(@iij)v Hi = ’Y(U7<pi)a 17] = 17 aJﬁ 1

Iopatnpolue 61 A = S, dnhadn to clotnua eivon enione teiorydvio xon o ¥ (s, ¥;), Y(v, i) unoho-
yiCovton Omwe Tapamdvey YE Tov xavdvo Tou Simpson.

"Etot, epapuélovue v mopamdve pédodo yio v = ug xa v = ¥ xou Beloxouvpe T 0, ¢t Ta {c"},
unohoyilovton avadpopixd and to cbotnue (40).

3.2 TYlomoilnorn pe tetpaywvixég splines
Oewpolyue {pi}2 Tt Bédon tou S7, yia v omola

T—T[;/2]—1

h . T E [Thjo)-1, Tl
pi(x) = ¢ L e (g e, 2y a] i=1,...,2J =1, i mod2=0
0 ,  OLPOPETIXG
(x—p3/2))(T[i/2) 41— ) ) .
pi(z) = w2 o Tl Tl 95 9 med2=1
0 ,  OLPOPETIXG

Opiloupe tic Bondnuxéc cuvapticeic Po(y) =1 —y, P1(y) =y, Pa(y) = y(1 — y). Tére,

D, %) s T € [Tryo-1, T2
pi(z) = 4 B, w) . w € upa ] i=1.,2J =1, i mod2=0
0 ,  OlopopeTIXd

P (x_x[i/2]> ) € i/2]y i
pilx) =4 2\ R vl eianl o 1 med2=1
0 ,  OLpopeTind

nou
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T € [T[/91-1, T[i/2]]
T € [2[i/2), T[i/2)+1]
0 ,  OLPOPETIXG

i=1,...,2J—1, i mod2=0

1! (“%‘/2]) Cozelxy .
Py =4 h 2\ R ® € [og/2), 2p2141] i=1,...,2J—1, i mod2=1
0 ,  OLopopETIXd

‘Onwe xan oty Evéotnra 3.1, Yo npénel vo AOooupe To Ypaupixd cboTnua

1 n 2 n 1 n— n
<M+,BS)C 1 (kQM—(l—2B)S)c - (kQM+ﬁs>c "+ FY, n=1,...,N-1
ue M, S € R/-Dx@I=1) pn e R27-1 1,

Mij = (‘102'790]')7 Sij :’7(901'790]')7 ,7=1,... 72J— 1

T
(F,g)i:(fg,s@i), i=1,...,2J -1

"Etot, Ya Peolyue ta Soviopata {1V € R yio 1o omola

2J—1
+1 _ +1 _
un —Zc? wi, n=1,... N—1.
i=1

O mivaxeg M, S elvon ouppeteol xou enedn

(‘pia@j)zov ’Y((ph@j):ov i,jzl,...,ZJ—l, |i_j|>2

ot M, S elvon mevtadlorydviol, xou pdioto
(‘piij):()a 7(@1790]):03 Z‘aj:17"'32‘]717 |i7j|>17

€av ¢ xou j TEPLTTOL.
Tpea, Yo avaydyouue ta ecmTEpd YIvOUEVY TOL YpeldleTon va utoloyloouue oe uio mo amhy) popph.

Tli/2] Ti/2]4+1

L[i/2]+1
Mi= [ dwi= [ Gwars [ e
T(i/2]—1 T[i/2]—1 T[i/2]
1 1
—n [ @wdy+h [ Gy
0 0
1
= h/ (®5(y) + @1(y))dy, @ mod2=0
0
Tli/2]+1 1
T(i/2) 0
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Tli/2]+1 1

M;it1 = / vi(x)ir1(x)de = h/@o(y)q)l(y)dy, i mod 2=0
T(i/2) 0
Tli/2]+ 1

M; i1 = vi(x)pit1(x)dx = h/@l(y)@g(y)dy, i mod2=1
T(i/2) 0
Tli/2]4+1 1

M ito = / 0i(2)pire(z)dr = h/@o(y)fbl(y)dy, i mod2=0
[i/2) 0

M;iy2=0, ¢ mod2=1

My =M1, M;;2=M_3;

et
Tli/2]+1 1 T(i/2]+1 1 1
Sii = a(2)(¢i(2)) dz = 55 / a(w)dr = + / (a(@pijg 1 + hy) + oo + hy)) dy, @ mod 2=0
Tli/2]—1 T(i/2]—1 0
1 Tli/2]+1 1 1
Si =5 / a(x) (¢ (z)) de = 7 /a(w[i/zl + hy)(®5(y))*dy, i mod 2 =1
Zi/2) 0
Tli/2]+1 1 Tli/2]+1 1
Sini= [ a@el@pia@dn=—p [ a@yln@de=h [ aleg + By, @ mod2=0
(/2] (/2] 0
T(i/2]+1 1 T(i/2]+1 1
Siiv1 = (@)@ ()¢ ()de = - a(z)pi(z)de = h/a(wwz] + hy)®5(y)dy, i mod2=1
Ti/2] Zi/2] 0
Tli/2]+1 1 Zli/2]+1 1 1
Siita = / a(a:)go;(o:)go;+2(x)dz =72 / a(z)dr = —E/oz(z[im + hy)dy, i mod2=0
Z(i/2) T(i/2) 0
Si,i+2 = 5171_2 = O, i mod2=1
. 1
Siic1=Si—1,i = 7 /a(x[i/z]q + hy)®4(y)dy, i mod 2=0
0
. 1
Sii—1=S8i—1, = -5 /04(33[2'/2]71 + hy)®4(y)dy, i mod2=1
0
. 1
Sii—a = Si—2i = 5 /Oé(x[i/z]—l +hy)dy, i mod2=0
0
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Zli/2]+1 1
(Fg)i= / f5(@)pi h/ Tiis2-1 + hy)®1(y) + f5 (22 + hy)Po(y)) dy, i@ mod2=0
T(i/2) 0
nol
T(i/2]41 1
(Fg)i = / f5(@)e h/f (x[i/9) + hy)®2(y)dy, i mod 2 =1
T(i/2) 0

To napamndve ohoxhnpdpata Yo uTohoYLeToOV apdunTixd pe Tov xavdva Gauss tpwdv onueiwy oto [0, 1]

1

/g dx~zweg &),

0 =

omou {wets_; C R 1o Bdpn tou xavéva aprduntixfc ohoxhipwong, To otola etvor

8 5 5
w1 = 75> w2 = -5, w3 = -

18 18 18
xow {&}5_; C R ow x6uPol tou xavéva apriuntic ohoxhfpwong, oL onolol etvou

1 1 1 /3 1 1 /3
Gy L=y 53—2‘2\/;

O xavévae Gauss tplodv onuelny ohoxinpmvel axpBde tohuwvupa Boduod to Tohd 5.

Yt ouvéyela, Vo dolpe évay ahybprduo Yol TV ETIALOT TEVTABLOY VLY CUOTNUATOV.

Eotw A € R™*™ nevtadaydviog xau d € R™,  m € N e

Aiico=1a;, 1=3,...,m
Aiic1=:b;, i=2,...,m
Ai=ic;, 1=1,...,m
Aiiv1=6;, i=1...,m—1

Ai,i+1::fi7 z:l,,m—Q

Téte, epapudlovtag anorowpr; Gauss, TeoxOTTEL 0 TapaxdTw dAyoprtuog Yol Ty enfAucT ToL GUGTHUNTOC
Az = d:

Algorithm 2: Pentadiagonal system Solver
p,q < new arrays with m zeros

for i+ 2tom—1do

if |bl| > |Ci_1| then
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swap ¢;_1 with b;
swap e;_1 with ¢;
swap f;_1 with e;
swap p;_1 with f;
swap d;_1 with d;

Ci < Cj — 61’—1bi/0i—1
ei < e; — fi—1bi/ci—1
fi = fi = pic1bi/ciy
di < d; —d;_1b;/ciq

if |ai+1| > |Ci_1| then
swap ¢;—1 with a; 1
swap e;—1 with b;41
swap f;—1 with ¢; 41
swap p;—1 with e;11
swap ¢;—1 with fi1q
swap di—l with di+l

biy1 < biy1 — €i—1ai41/Ci1
Civ1 4 Ciy1 — fic1aip1/cic1
€ir1 ¢ €1 — Di—1Git1/Cim1
firr < fix1 — Gi—1ai41/cia
div1 = dig1 —di_1ai11/ci 1

if |by| > |cm—1] then
swap C,,—1 with by,
swap e,,_1 with ¢,
swap d,,_1 with d,,

Cm < Cmpy — em—lb?n/cm—l
dm — dm - dm—lbm,/cm—l

T < dm/Cm

Tm—1 (dmfl - emflxm)/cmfl

Tm—2 (dm—Q —€em—2Tm—-1 — fm—me)/Cm—Q

Tm—3 < (dm—S —€em—-3Tm—-2 — fm—me—l - pm—3xm)/cm—3

for i + m — 4 downto 1 do
xi < (di — €iTiy1 — fiTito — PiTits — ¢i%ita)/Ci
return z

"Etot, yio dedopéva ¢, ¢ Movoupe To TevTadloyvio SUCTILO PE TOV Topamdve ahybpLdpo o Beloxou-
pe tov "t on=1,...,N—1.

To 2, ¢! urohoyilovran énee xow oty Evétnta 3.1, Mvoviog Tor mevtadloydvio, ousTAUTO

SCO — NO’ Scl — ,ul

3

6mou
1) =y(ug, i), i=1,...,2J -1
H%Z’Y(\I]aQOZ% 7’:1a72‘]71

To y(ug, i), Y(U, @;) unohoyilovton dmee Topandve pe tov xavdva Gauss Ty onueiwy.
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3.3 TYlomnoinorn pe xuPixég splines

Opllouye ™ ouvdptnon s : R — R wg e&nc:

i($+2)3 ) S [—2,—1]
11+3x+1)+3x+1)%2-3(x+1)?% , zel[-1,0]
s(x) =9 i1+31-2)+31-2)2-31-2)] , z€]0,1]
1(2—x)8 , zell,2]
0 , BLLPOPETING
J+1

Opiloupe tic ouvapthoeic {pf}: ", étol wote

w?(m)s(xh“i), velab], i=-1..,J+1

omov x_1 =a—hxu s+ =b+ h.
Tére, xataoxevdlovue ) Bdon {p; }_, Tou S§ e e&hc:

pi=pr, 1=2,...,J—-2

XL o, P1, PI—1, PJ YPoUxol cuvdlaouol TwV ©f, ©T, P x4, x5, Pxgi1 TETOES DOTE
vo(a) = p1(a) =0, ps_1(b) = p(b) = 0 xou 10 cOvVOho {p;}i_y Ve elvan YpopXGS oveEdpTNTO X0 Vel
Tapdyel Tov Sp.

Edv eméEouye
Po 1=y — 4Py, p1i=] — iy
Pj-1:= 80?}71 - <P3+1a Y= SD:kI - 450?}+1

oL GUVAPTATELS {(p,;};-jzo IXOVOTIOLOUY TG Topamdve Wtdtntee. ‘Apa, xataoxeudoaue v e€¥c Bdon tou S;D;

o) = s (E22) 4 (L2200
e1(x) —s(zhxl> S(zl;fﬂz)

@i(x)=s<x_hxi), 1=2,...,J—2 , x€la,b]

o= () o ()
<o (52) o (=5)

Tére, oL nopdywyor {@; o twv {p;i}], etvou

/ _1 p(T—To\ xT—x0+h

() h[( . ) 1s (h

/(517)*l s(I2E) T-oth

1 h h h

w;(x)—,is’(””_”i), i=2... .02 , welab

= [ (5) - (5
s (52 (552
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Yyoho: Xe auty TNy Teplntwor dev UTopolUE Vol UETAoY NLATIOOVUE Ti ouvapThoels Bdong oe anhoboTe-
PEC OLVUPTNOELS.

‘Onwe otig 800 mponyolpeveg evotnTeg, Yo TEENEL Vo AOGOUUE TO YRoUUXO GOGTNUO
1 n+1 2 n 1 n—1 n

ue M, S € RUFUXUHD i e R7H! opiopéva 6nwe oTic Tponyolueves evoTnTe.

Ou Fewpolye 6Tt ot delxteg TwV TVAXWY xaL TV Slavuoudtwy Eextvoly and to 0, doTe Vo cUUPLVOLY Ue
Toug BElXTEC TWV CUVOETHCEWY TN Bdong.

"Etot, Yo Bpolue 1o diaviopata {11 € R7H yio o onola

J
U"+1:ZC?+1(,01‘7 ’I’L:17,N—1
=0

O nivaxee M, S elvon cuppetpol xou eneldn

ot M, S elvou emtadlory@viol.

Tepa, Yoo dobpe avorutixd 6ha tar otolyela Twv mvdxev M, S xou tou duwvbopatoc Fy. Ta otoiyela
M, Sij xon (F)iy 1,5 = 0,1,J — 1, J ypeidlovtan Wioitepn npocoyr, ENEWH 0L POPEIC TwV GUVIPTHACEWY
@; ebvan SapopeTinol yia o cuyxexpéva i. o T oTouyéia Tng Blarywviou €youue

Z2 Z2

Moo= [ @B@ds, S = [ a@) e
T3 z3
M= [, Su= [ o) @)
xg rJ
My q1,5-1= / o4 (@), Sy_15.1= / a(@) (- (x))de
Ty_3 rj—3
zJ TJ
M= [ GBads, Si= [ a@)e@)ds
Ty_o Tj—2

T T otouyelor g mpddTng uTEEdLaY WVioL, €xouue

x2 x2

Moy = / po(@)pr(@)dz, Sor = / a(2)¢h (@) ¢, (@)de
xo Zo
My, — / s (@) (2)dr, Sy_1, = / a(z) !y (2)0) 1 (z)de

Topa, vt =2,...,J —1, éyoupe

Tit2 Tit2
M;; = / o3 (z)dz, Sy = / a(z)(pi(z)) dz
Ti—2 Ti-2
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Twe=1,...,J —2, éyouue

Ti+t2 Tit2
M; i1 = / vi(x)pip1(x)dr, Siit1 = / a(x)cp;(x)cpgﬂ(x)dx
Ti—1 Ti—1
Twaie=0,...,J —2, éyouue
Tit2 Tit2
M; 10 = / vi(x)pira(x)dr, Siite = / a(x)gog(x)cpgﬁ(x)d:v
Twae=0,...,J =3, éxouvue
Tiqo Tit2
M; i3 = / i(z)piys(x)de, Siips = a(2) @i ()@ 4 3(x)dx
Tit1 Ti+1

T tic umoBlywvioug, yior x&de ¢, €youpe

Mi; 1 =M;_1;, Sii-1=Si—1,
M;i—o=M;_24, Sii—2=>5i_2;
M;i—3=M;_34, Sii—3=5-3;

Téhoc, yio 10 didvuopa Fiy €xovue
T2 xr3
(Fo = [ B@he@ids, #5) = [ f@e(e)ds
xo o

(F3) o = / @) (@)dr, (FD), = / 13 (@)ps(x)da

Twi=2,...,J—-2 70 (F[?)l elvon

Tif2

(F3); = / £2(@)ps(x)de

Ti—2

To nopandve: ohoxinedpoto uthoyilovton aptduntind ue tov xovévo Gauss tecodpwy onueiny oto [—1,1],
oToU

omou {we}i_; o Bpn Tou xavéve apriunTchc ohoxhfpwong, T onola etvou

_v30 1 v30 1 V30
36 2 23 ° 2" 36"’

N | =

w1 =

xon {&}7—, oL x6uPol Tou xavdva aprdunTieic ohoxhApwong, oL omolol elvat
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_ [15+2V30  [15-2V30 15f2 15+2
V"3 B VT

Tt var unohoyicoupe aprduntind éva o)\oxknpwpcx o€ onotannota ddotnua [a, b] pe Tov Topamdve xovéva,
petaoynuatilouye 1o ohoxhfipwpo and 1o [a,b] oto [—1,1] xdvovtag tnv cdhayT| petaBAnthc

2z —(b+a)
B b—a

%o To oAoxAfpwyua yiveton

b 1
b—a b—a b+a
dr = d
/g(ﬂc)x 2/9<2y+2)y

a —1

'Etot, ®x8vouue TOV TUpamdve YETACY NUATIONS OTA ECWTERXS YIVOUEVA TTOL VENOUPE VoL UTOAOYIGOLUE Xou

epoppolovpe tov xavove Gauss oto [—1, 1]. O xavévac Gauss tecodpny onueiwy ohoxhnpdVvel axpBee
noluivuua Borduol to ToAs 7.

YN ouvéyela, Yo Solpe évay ahyoplduo Yoo T entAucT ETTUBLLY VIOV CUOTNUATOY.

‘Eotw A € R™*™ entadayodvioc xou d € R™ ye

Ai,i73 = Qq, 1 =4, , M
ALZ‘_Q = bi, 1= 3, e,
Ai,i—l =: (4, 1= y ,m

Aii =€, 1= s ,m

Ai,iJrl = fi7 ? L,...,m-1
Ai,i+1: gi, ’L:L .,m72
Ai,i+3: hi7 Zzl, . ,m—3

Téte, epapuolovrtoc anoroipr) Gauss, tpoxintel 0 axéhoutog olydprdpog yia Ty enfAUCT) TOU GUGTHUNTOS
Az = d:

Algorithm 3: Heptadiagonal system Solver
p,q,T < new arrays with m zeros

for i+ 2tom—2do

if |Cl| > |€i—1| then
swap e;_1 with ¢;
swap fi—l with €;
swap g;_1 with f;
swap h;_1 with g;
swap p;_1 with h;
swap di_1 with di

e < e; — fi—1cifei—1
fi & fi — gi—1cifei—1
Gi < gi — hi—1ci/e;i—1

hi <= hi — pi—1ci/ei—

di < d; —di_1ci/ei—1

if |bi+1| > |€i—1| then
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swap e;—1 with b;41
swap fi—l with Ci+1
swap g;—1 with e; 11
swap hi,1 with fi+1
swap pi—1 with gj41
swap ¢;—1 with h;y
swap d;—1 with d;11

Cip1 < Cip1 — fiibiy1/ei1
i1 < €iy1 — gi—1biz1/ei1
fit1 < fixr —hi—ibipi/eia
Git1 < Git1 — Pi—1biy1/ei1
hiy1 < hiy1 — qi—1biy1/ei 1
diy1 + diy1 — di—1bip1/€i—1

if |(li+2| > |€i—1| then
swap e;—1 with a;42
swap fi—l with bi_‘_Q
swap g;—1 with ¢; 42
swap h;_1 with e; 1o
swap p;—1 with fiqo
swap ¢;—1 with g; 4o
swap 7;—1 with hi+2
swap di,1 with di+2

biyo < biyo — fi—1Gi12/€i1
Ciya 4 Ciy2 — Gi—1Qit2/€i1
Cit2 < €ip2 — hi—1ai42/€i1
fiva & fixa —pic1ai2/ei
Git+2 < Git2 — Gi—1Git2/€i—1
hito < hito —ri—1ai42/€i—1
diyo < diyo — di—1ai42/€i—1

if |em—1] > |em—2| then
Swap €9 with ¢,
swap fm_o with e,,_1
Swap gm-—2 with fm—l
swap d,,_o with d,,_1

em—1 % €m—1 — fm72cm71/em72
fm—l <~ fm—l - gm—QCm—l/em—Q
A1+ dpyp1 — dm—ZCm—l/em—Z

if |by| > |em—2| then
swap €,,_o with b,
swap fm_2 with ¢,
SWap gm—2 with e,
swap d,,_o with d,,

Cm < Cmpy — fm—?bm/em—Q
€m £ Em — gm—Qbm/em—Z
dm — dm - dm—me/em—Q
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if [¢p| > |em—1]| then
swap e,,_1 with ¢,
swap fm_1 with e,
swap d,,_1 with d,,

€m < €m — fm—lcm/em—l
dm — dm - dm—lcm/em—l

T — dm/em

Tm—1 (dm—l - fm—lxm)/em—l

Tm—2 < (dm—Q — fm—2Tm_1 — gm—me)/em—Q

Tm—3 < (dm—B - fm—SIm—Q —9m—-3Tm—-1 — hm—Bzm)/em—Z’)

Tm—a < (dm74 - fm74$m73 — gm—-4Tm—-2 — hm74xm71 - pm74xm)/em74

Tm—5 < (dmf“) - fm75$m74 — 9m—-5Tm—-3 — hm75xm72 — Pm—-5Tm—-1 — qm75xm)/em75

for i + m — 6 downto 1 do
@ < (di — fi%iz1 — Gi%it2 — hiTiys — DiTiga — GiTivs — TiTite)/ €
return x

"Etot, Beloxovtac ta ¢, ¢! dnwe otic dYo mponyolpeves evétnes, Aivouue avodpopind to clotnua (40)

2O XATOUAYOUUE OTIS TEOCEYYLOTIXES AUCELS

J
U":Zc?%pi, n=0,..., N
i=0

Yto endpevo xe@dhato, Yo acyohndolue ue €vo cuyxexpWévo TEOBANUA, Tou onolou 1 avaAuTixr Abom
elvon Yvwo T xau Yo suyxplvoupe tor amoteAéouato Tou Teoéxuday amd TNy uhonoinom Twv TeLdY YeYodwY
TIOU UEAETAOOHE GTOV UTOAOYLOTY, UE To AVTIOTOLY O AMOTEAEGUATA TNE AVIAUTIXC AboTg.

4  ATOTEAECPATA YL EVA CUYKEXPLULEVO TEOBANUL
Oewpolue T0 TEOBANUA CEYLXWY X0l CUVOPLIXMY TULDY

1 2
Utt(xat) - ?uT’F(I7t) = ?a T e [Ov 1]7 te [075]

u(z,0) = sin(rx) + z(1 —z), =z €[0,1] (42)
ut(x,0) =0, x€]0,1]
u(0,t) =u(1,t) =0, ¢€][0,5]
Anhodn, to (42) etvon to npdPinue (1) pe a =0,b=1,T =5 xou
a(@) = = fat) = % wo(z) = sin(mz) + 2(1— 2), wi(z) =0, (z,8) € [0,1] x [0,5].

H avodutixr Aor tou npofifuatoc elvat 1
u(z,t) = cos(t) sin(mx) + (1 —z), (x,t) €[0,1] x [0, 5]

Ou cuyxpivoupe TY avohuTX Aom u Tou TpoBhAuatoc (42) ue Tic Tpooeyyiotxée Aoec {U™ ), mou
npoéxudoy and Ty vhonoinon tou oyfuatos (5) otov unohoyioth. To xepdhoo awtd, Yo Tepiyel TEELS

evoTNTES, ol yior ToV xde Y OPO ®oTd TUAUNTA TOAUWVUULXGY CUVILTHOEWY.
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4.1

ArnoteAéopata yia TG YeouuixeEg splines

10V YGPOo TOV Yooy splines, 1o o@dhua we Tpoc Ty L2-vépua elvor

e(N,J):

max. U™ — (-t

0<n

Axohovdel o nivoxog twv opalpdtey v S =1/4,1/2 xou (N, J) =

n)|| = max

1

0<n<N
0

1/2

L/Wcﬂ%x>—-u0utn>ﬁdx

(40, 40), (60, 60), (80, 80):

Avopéplon Spdhpoyia f=1/4 | Lpdhpoyi f=1/2
(40,40) 0,004490 0,010916
(60,60) 0,002023 0,004910
(80,80) 0,001145 0,002779

O Tipéc Twv o@aiudtwy elval TeooeYYIo TINES, xad®dE TO OAOXAHEWUI OTOV 0pLOUS TOU GPIAYATOS UTO-
hoyloUnxe pe tov xavéva Tou Simpson.

H 18&n tou ogdhpatoc e(N, J) eivou

1 1
E(N,J) =0 <]\72 + J2)
Tote, yio N = J €youpue

1 1

) ~C/J?

T 800 drapopetixéc dpepioes (N1, J1) xaw (Na, Jo) pe Ny = Jp xow Ny =

¢ mpo¢ Tig dlopepioelc autég efvon

J2, 0 NOYOC TV GPUALETWY

e(N1, 1) WK_(bf
e(Ny, Jo)  C/J3 Jy
n() () =2 (5) =

In (E(Nl, Jl)/€(N2, Jg))

ln(JQ/J1) ~2

Téte, vy 0o dapeploewc Ji, Jo ye Ny = Ji xou No = Jo, opllouye v npooceyylotxy| 16N obyxiiong
we mpog J we e€ng:
In (E(Jl, Jl)/e’:‘(JQ, JQ))

rate(Jyi, Jo) = In(Jo/J1)

xon mepuyrévouye va lvon Tepimou (o) ue 2.

AxohovéL o Tivaxag Twy TEocEY YIS TIXGY T8Eewy olyxhone Y 8 = 1/4,1/2 xou (J1, J2) = (20, 40), (30, 60), (40, 80):

(J1, J2) Ipooeyyotxh N | Mpooceyyiotuxy téen
olyxhione Yy 8 = | olyxhiong Yo 8 =
1/4 1/2

(20,40) 1,936016 1,938975

(30,60) 1,960430 1,963915

(40,80) 1,971410 1,973914

Téhoe, oto Lyhpa 1, oxohoudolv ot ypapixée mopactdoec v U™, u(-,
xon i = 100, dnrad?) vyt =T

t,) Yo 8 =1/2, N =J =100
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—_—ulx,T)
0.5 1 *  UNx)
0.4 4
0.3 4
0.2 1
0.14
0.0 4
T T T T T T
0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0

Sy 1: H ypoapuer mopdotaoy) Tne avoahuTIXAC Xou TNE TEOCEYYIOTXAC AVomg oTiC Yeaupxés splines,
yot=T

4.2 Anoteléopata yia TIg TETEAYwVIXES splines

Opiloupe o opdhpa e(N, J), dnwe oty mponyoluevn evétnta. Téte, o mivaxas twv npoceyyioewy Tou
opdhyatoc yia Tic (Bieg daueploeic pe v evotnta 4.1 elvous

Awopéplon Todhpayi f =1/4 | Tpdhyay f = 1/2
(40,40) 0,004250 0,010690
(60,60) 0,001918 0,004817
(80,80) 0,001086 0,002725

To ohoxAfipwuo oTov oploud Tou o@diuatog unoloyicOnxe ye Tov xavéva Gauss TeLdV onueiwy.

H 16&n tou ogdhpatog (N, J) eivou

1 1
T N = J3/2 10 opéhpa e(N, J) eiva
e(N,J)~C/J?
Tote, 6nwg xou oty evotnta 4.1, opllovue Ty mpooeyyloTixn T8EN clYxhong wg mpog J o e&rg:

n (7%, 1) /2 (5, ) )

rate(Jy, Jo) = In (J3/J1)

%ol TEPLUEVOLUE Vo elvan Ttepinou (on pe 3.

36



Axohoudolv ol Tivoxeg TwV TEOCEYYIOTIXWY TdEewyV cUYXMONG, Yo Ti¢ (Bieg Blayeploelg pe exelve g

evotntoc 4.1, pe N ~ J3/2:

(J1,J2) Ipooeyyowxh téen | lpooeyyiotuxy tden
oUyxAong Yt S = | olyxhong Yyt f =
1/4 1/2

(20,40 2,030004 2,033402

(30,60) 2,979996 2,082039

(40,80) 3,025699 3,027099

Téhoc, axoroudolv ol ypapxéc Tapaotdoels twv U™, u(-, t,) yioo 8 = 1/2 xou S n, N, J ye exelval tne
TEONYOUUEVNS EVOTNTAC:

Syfua 2: H ypapue] mapdotaon e avahuTXA xon TNE TeooeyYloTixAc Aong oTig TeTpaywvixég splines,

yot=T

—_—ulx,T)
051 *  UNx)
0.4 4
0.3 4
0.2 1
0.14
0.0 4
T T T T T T
0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0

4.3 Anotehécpata yix Tig xUPLxES splines

Axohovdel o nivoxag Tev opaludtwy e(N, J), ta onola eivor UTOAOYIoHEVA PE TOV Xovéve Gauss TECTEPLY

onueloy, yio Tic (Bleg dloeploeic pe exéveg TV BUO TEONYOVUEVLV EVOTHTWY:

Awopéplon Todhpayio f =1/4 | Tpdhyaye f = 1/2
(40,40) 0,004251 0,010690
(60,60) 0,001918 0,004817
(80,80) 0,001086 0,002725

H td4&n tou o@dhpatog e(N, J) eivou

11
s(N,J)O<N2+J4)

T N = J?, 70 o@éhpa (N, J) ebvou
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e(N,J)~C/J*

X0l ) TROCEYYIOTIX TAEN olYXAloNne we npog J elvor

1 omolo mepuuévouye va elvon Tepimou (o ue 4.

31N ouvéyela, oxohoutoly oL TIVAXES TWV TEOCEYYIGTIXWY TAEEWY GUYXALONG XUk TV YEOVKV EXTEAECTC

rate(Jy, J2) =

In (e(JE, J1)/e(J3, J2))

ln (JQ/Jl)

e uedddou, yio (J1, J2) = (10,20), (15, 30), (20,40) ye N = J2.

(J1,J2) Ipooeyyotuxh téln | lpooeyyiotuxy téen
oUYxMong Yyt = | obyxhong Yy § =
1/4 1/2

(10,20) 3,082660 3,985601

(15,30) 3,092517 3,993943

(20,40) 3,995817 3,996637

Téhoc, axohoudoldv ol ypapixéc topaotdoec v U™ u(-, ty) v f = 1/2 xou (B n, N, J pe exeiva tov

00V0 TEONYOUUEVWY EVOTHTWV:

Syfua 3: H ypapuer mopdotaoy g avaluTixAC xou TN TeooeY yioTix\g Abong ot xuPixég splines, yio

t="T

)

0.5 4

0.4 4

0.3

0.2 4

0.1 4

0.0 4

—_—ulx,T)

*  UNx)

0.0 0.2

0.4 0.6
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10

12

13

14

15

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

5 TIlogdetnpo

H nopoloa epyacia dev avagpépetol o xdnola YAOCOW TEOYROUUUATIONOD, (OTE Vo UTHPYEL UeYOAOTERT,
euehi&lot 6€ AUTO TO XOUPATL X0 VoL UTOPEL 0 AVay VWG TNG Vol LAOTIOWGEL TiC He¥OB0UC TOU AVITTOGGOVTOL,
oe omola YAwooo npoypaupatiopol emtduyel. Tlap” oha avtd, emhéydnre we napddetyyo o xOBXAC TNS
vhomonong Yo vay amd TOUC TEELS YWEOUE, TOV YWEO TWV TETEUYwVIXGY splines. O mopaxdte xdoixac
yA®ooog tpoypoppatiopod Python, avantdydnxe ota mhaiowa tne epyaociog, yio va vionomdel n uédodog
(5) otov S7.

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

a=0; b=1; T=5

beta=0.5
#____functions of the pde and the initial—boundary conditions_______
def f(x,t):

return 2/np. pi**2

def fnb(x,t,n):
return betaxf(x,t[n—1])+(1—-2xbeta)*f(x,t[n])+betaxf(x,t[n+1])

def exact(x,t):
return np.cos(t)*np.sin(np.pi*x)+xx(1—x)

def aa(x):
return 1/np. pi**2

def ua(x):
return np.sin (np. pi*x)+x*(l1—x)

def ub(x):
return 0

def df(x):
return 0

def da(x):
return 0

def d2a(x):
return 0

def dua(x):
return np.pi*np.cos(np. pixx)+1—2%x

def dub(x):
return 0

def d2ua(x):
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46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

T2

73

T4

75

76

T

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

return —(np.pi**2)*np.sin (np.pixx)—2

def d3ua(x):
return —(np.pi**3)*np.cos(np.pixx)

def psi(x,dt):
psil=ua(x)+dt*ub(x)
psi2=0.5x(dt**2)*x(da(x)*dua(x)+aa(x)*d2ua(x)+f(x,0))
return psil+4psi2

def dpsi(x,dt):
psil=dua(x)+dt+dub(x)
psi2=0.5x(dt**2) x(d2a(x)*dua(x)+2+da(x)*d2ua(x)+aa(x)*d3ua(x)+df(x))
return psil+4psi2

H o quadratic spline basis_____________
def gbasis(i,y,J):
dx=(b—a)/J; x=np.linspace(a,b,J+1)

if i%2==0:
if y>==x[i//2-1] and y<=x[i//2]:
return (y—x[i//2-1])/dx
if y>=x[i1//2] and y<=x[i//2+1]:
: return (x[i//2+1]-y)/dx
return 0
if 1%2==I:
if y>=x[i1//2] and y<=x[i//2+1]:
| return (y—x[i//2])x(x[i//2+1]—y)/dx**2
return 0

#____functions for the mapping of the inner products___

def pO(y):
return 1-y

def pl(y):
return y

def p2(y):
return yx(1—y)

def dp2(y):
return 1—2xy

#_ ___gauss quadrature rule at [0,1]__________
def gauss(g):
wl=0.27777777TT777778

w2=0.4444444444444444
w3=0.2777TTTTTIITTIT78
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x1=0.1127016653792583
x2=0.5
x3=0.8872983346207417

return wlkxg(x1)4+w2sg(x2)+w3xg(x3)

gaussl (i,g,J):
wl=0.2777777777777778
w2=0.4444444444444444
w3=0.2777777777777778
x1=0.1127016653792583
x2=0.5
x3=0.8872983346207417
x=np. linspace(a,b,J+1)
h=(b—a)/J

return hx(wlxg(x[i]+h*x1)+w2xg(x[i]+h*x2)+w3*g(x[i]+h*x3))

pentadot (a,b,c,e,f x):

n=len (x)
y=np.zeros (n)

y[0)=c [0]x[0)+¢ [0]x[1]+
y[1]=b[1]xx X

for i in range(2,n—2):

yli]=a[i]*x[i-2]+b[i]*x[i—1]+c[i]*x[i]+e[i]*x[i+1]+{[1]*xx[i+2]

pentasolve(a,b,c,e,f,d):

n=len(c)
x=np.zeros (n)

p=np.zeros(n); g=np.zeros(n)

for i in range(l,n—1):

if abs(b[i])>abs(c[i—1]):
u=c[i—1]; v=e[i-—1];

c[i-1=b[i];

w=f |

x[n=3]+c[n—2]xx[n—2]+e[n—2]*x[n—1]
x[n—2]+c[n—

i—1]; y=d[i-1]
[i—-1]=c[i]; f[i-1
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if abs(a[i+1])>abs(c[i—1]):
r=c[i—1]; t=e[i—-1]; s=f[i—-1]; z=p[i—-1]; y=d[i—-1]
cli—1]=ali+1]; e[i—1]=bli+1]; f[i-1]=c[i+1]; p[i—1]=e[i+1]; d
[i—1]=d[i+1]

ali+l]=r; b[i+l]=t; c[i+l]=s; e[i+1l]=z; d[i+]l]=y

ali—l=f[i+1]; f[i+1]=0.0
b[i+1]=b[i+1]—a[i+1]xe[i—1]/c[i—1]
cli+l]=c[i+1l]—ali+1]xf[i—-1]/c[i—1]
e[i+1l]=e[i+1]—ali+1]*p[i—1]/c[i—1]
f{i+1)=F (i +1]—a [i+1]xq[i —1)/c[i -1]
dli+1]=d[i+1]-a[i+1]xd[i—-1]/c[i—-1]

if abs(b[n—1])>abs(c[n—2]):
u=c [n—2]; v=e[n—2]; y=d[n—2]
c¢[n—2]=b[n-1]; e[n—2]=c[n—1]; d[n—2]=d[n—1]
b[n—1]=u; c[n—1]=v; d[n—1]=y

c¢[n—1]=c[n—1]-b[n—1]xe[n—2]/c [n—2]
d[n—1]=d[n—1]-b[n—1]*d[n—2]/c [n—2]

x[n—1]=d[n-1]/c[n—1]

x[n—2]=(d[n—2]—e[n—2]*x[n—1]) /c[n—2]
x[n—-3]=(d[n—-3]—e[n—3]*x[n—2]—f [n—3]*x[n—1])/c[n—3]
x[n—4]=(d[n—4]—e[n—4]*x[n=3]—f [n—4]*x [n—2]—p [n—4]xx [n—1]) /c [n—4]

for i in range(n—5,—1,—1):
x[i]=(d[i]—e[i]*x[i+1]—f[i]*x[i4+2]-p[i]*x[1+3]—q[i]*xx[i4+4])/c[i]

return x

proj(g,dg,J):

loww=np. zeros (2+J—1); low=np.zeros(2x*J—1); mid=np.zeros(2xJ—1); up=np
.zeros (2xJ—1); upp=np.zeros (2xJ—1)
d=np.zeros(2xJ—1); x=np.linspace(a,b,J+1); dx=(b—a)/J

for i in range(1,2xJ):
if 1%2==1:
mid [i—1]=gauss (lambda y: aa(x[i//2]+y*dx)*(dp2(y)**2))/dx
d[ifﬁ]):gauss(lambda y: aa(x[i//2]+yxdx)*dg(x[i//2]+y*dx)*dp2(
y
else:
mid[/id—l]:gauss(lambda y: aa(x[i//2—1]+yxdx)+aa(x[i//2]+y*dx))
d[i—1]=gauss(lambda y: aa(x[i//2—1]4+y*dx)*dg(x[i//2—1]4+y=*dx)—
aa (x| //2]+yxdx) sdg (x[i//2]Tyxdx))

for i in range(1,2xJ-1):
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249

251

if 1%2==1:

up [i—1]=gauss (lambda y: aa(x[i//2]+yx*dx)*dp2(y))/dx
else:

up[i—1]=—gauss (lambda y: aa(x[i//2]+y*dx)*dp2(y))/dx**2

for i in range(1,2xJ-2):
if 1%2==0:
upp [i—1]=—gauss (lambda y: aa(x[i//2]+yxdx))/dx

for i in range(2,2xJ):
if 1%2==1:
low [i—1]=—gauss (lambda y: aa(x[i//2]+y*dx)=*dp2(y))/dx
else:
low[i—1]=gauss (lambda y: aa(x[i//2—1]4+yxdx)*dp2(y))/dx

for i in range(3,2xJ):
if 1%2==0:
loww [i—1]=—gauss (lambda y: aa(x[i//2—1]+y=*dx))/dx

c=pentasolve (loww ,low ,mid,up,upp,d)

return c

,,,,,,,,,,,, finite element method_____________________________________

fem(y,J,N, sxplot_solution):

t=np.linspace (0,T,N+1); x=np.linspace(a,b,J+1)
dx=(b—a)/J; dt=T/N

#____inttial conditions_______________________

U=np.zeros (N+1)

u0=0; ul=0

err=0

c=proj(ua,dua,J); cn=proj(lambda y: psi(y,dt),lambda y: dpsi(y,dt), J)

for i in range(2xJ-—1):

ul4=c[i]*gbasis(i+1,y,J)
ul4+=cn[i]*gbasis(i+1,y,J)

U[0]=u0; U[l]=ul
o the arrays we need to solve the problem______________

mloww=np . zeros (2«J—1); mlow=np. zeros (2«J—1); mmid=np.zeros (2xJ—1);
mup=np.zeros (2xJ—1); mupp=np.zeros (2xJ—1)

sloww=np.zeros (2xJ—1); slow=np.zeros(2xJ—1); smid=np.zeros (2xJ—1);
sup=np.zeros (2xJ—1); supp=np.zeros (2xJ—1)

loww=np. zeros (2«J—1); low=np.zeros(2xJ—1); mid=np.zeros(2xJ—1); up=np
.zeros (2xJ—1); upp=np.zeros(2xJ—1)

lowwl=np. zeros (2xJ—1); lowl=np.zeros(2«J—1); midl=np.zeros(2xJ—1);
upl=np.zeros (2xJ—1); uppl=np.zeros(2xJ—1)
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268

269

270
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288
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292

293

295

296

297

298

300

301

d=np.zeros (2+xJ—1); dl=np.zeros(2«xJ—1); d2=np.zeros(2«xJ—1); F=np.zeros
(2+J—1)

,,,,,, time loop___ o _______._

for n in range(1,N):

sums=0
Ho M and S matrices___________________________
for i in range(1,2xJ):

for

for

for

for

if 1%2==I:
mmid[i—1]=dx*gauss (lambda y: p2(y)**2)
smid [i—1]=gauss (lambda y: aa(x[i//2]+y*dx)*(dp2(y)=*x2))/
dx
else:
mmid[i—1]=dx*gauss (lambda y: p0(y)**x24+pl(y)**2)
smid [i—1]=gauss (lambda y: aa(x[i//2—1]4+y*dx)+taa(x[i//2]+y
xdx)) /dx

i in range(1,2xJ-1):
if i%2==I:

mup|i—1]=dx*gauss (lambda y: pl(y)=*p2(y))

sup [i—1]=gauss (lambda y: aa(x[i//2]+y*dx)=*dp2(y))/dx
else:

mup|[i—1]=dx*gauss (lambda y: pO0(y)*p2(y))

sup [i—1]=—gauss (lambda y: aa(x[i//2]+yx*dx)*dp2(y))/dx**2

i in range(1l,2xJ—2):
if i%2==0:
mupp [ i —1]=dx*gauss (lambda y: p0(y)x*pl(y))
supp [i—1]=—gauss (lambda y: aa(x[i//2]+yxdx))/dx

i in range(2,2xJ):
if i%2==I:

mlow [i —1]=dx*gauss (lambda y: p0(y)*p2(y))

slow [i—1]=—gauss (lambda y: aa(x[i//2]+y*dx)*dp2(y))/dx
else:

mlow [1 —1]=dx*gauss (lambda y: pl(y)x*p2(y))

slow [i—1]=gauss (lambda y: aa(x[i//2—1]+y*dx)*dp2(y))/dx

i in range(3,2xJ):
if 1%2==0:
mloww [i —1]=dx*gauss (lambda y: p0(y)*pl(y))
sloww [i—1]=—gauss (lambda y: aa(x[i//2—1]4+yxdx))/dx

loww=(1/dt **2)«xmloww+betaxsloww
low=(1/dt **2)*xmlow+betaxslow
mid=(1/dt**2)*mmid+beta*smid
up=(1/dt**2) «xmupt+beta*xsup
upp=(1/dt**2) «xmuppt+beta*xsupp
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320

321

323

324

325

327

329

330

331

332

334

335

336

337

339

340

341

342

344

345

346

347

349

350

H the wvector of the system________________________

lowwl=(2/dt**2)*mloww—(1—2xbeta ) *sloww
lowl=(2/dt**2)+*mlow—(1—2*xbeta)*slow
midl=(2/dt*%2)*mmid—(1—2xbeta ) *smid
upl=(2/dt**2)*mup—(1—2xbeta)*sup
uppl=(2/dt*%2)*mupp—(1—2xbeta ) *supp

dl=pentadot (lowwl ,lowl ,midl,upl,uppl,cn)
d2=pentadot (loww,low ,mid,up,upp,c)

for i in range(1,2xJ):
if i%2==I:
F[i—1]=dx*gauss (lambda y: fnb(x[i//2]+y*dx,t,n)*p2(y))
else:
F[i—1]=dxx*gauss(lambda y: fnb(x[i//2]+y*dx,t,n)*p0(y)+fnb
(x[i//2=1]+y*dx,t,n)*pl(y))

d=d1—d2+F

integral=gaussl (0,lambda y: (cn[0]* gbasis(1,y,J)+cn[1]*gbasis(2,y
yJ)—exact (y,t[n]))**x2,7J)
for i in range(1,J—1):
integral+=gaussl (i ,lambda y: (cn[2%i—1]xgbasis(2x*i,y,J)+cn[2x
i]*xgbasis(2xi+1,y,J)+cn[2xi+1]xgbasis(2xi+2,y,J)—exact(y,t
(n]))*%2,7)
integral4+=gaussl(J—1,lambda y: (cn[2xJ—3]xqgbasis(2xJ—2,y,J)4cn[2x
J—2]xqgbasis (2xJ—1,y,J)—exact (y,t[n]))*x2,J)
L2norm=np.sqrt(integral)

if err<L2norm:
err=L2norm

c=Ccn

if n=N-1 and plot_solution:
plt.plot (x[0],0.0, " label="$U"{N}(x)$")
for i in range(1,J-1):
plt .plot (x[i],cen[2xi—1]xqbasis(2xi,x[i],J), %)
plt.plot (x[J—1],en[2xJ—3]*xqbasis (2xJ—-2,x[J—1],J), %)
plt.plot(x[J],0.0, rx")

for i in range(2xJ—1):
sumst=cn [i]* qbasis(i+1,y,J)
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U[n+1]=sums

return U, err

print(’error40:’, fem(0.5,40,40)[1])
print(’error60:’, fem(0.5,60,60)[1])
print(’error80:’, fem(0.5,80,80)[1])

H approximate rate of convergence___________

error20=fem
error30=fem (0.5,30,165

0.5,20,90) [1
) |

error40=fem (0.5,40,250) |
) [

[

A~ N N

]
1]
1]
error60=fem (0.5,60,465) [1]
error80=fem (0.5,80,715) [1]
print ("rate2040:”, np.log(error20/error40)/np.log(2))
print ("rate3060:” , np.log(error30/error60)/np.log(2))
print ("rate4080:”, np.log(error40/error80)/np.log(2))

#____call of the fem function and plot of the exact solution______

x=np. linspace(a,b,51)

plt.plot (x,exact (x,T), ’'k’,label="%u(x,T)$
print (fem (0.5,100,100, plot_solution=True)
plt.legend ()

plt .show ()

")
[0][50], exact(0.5,2.5))
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